

ESTE DIARIO
SE PUBLICA
POR SU TIPOGRAFIA Á VAPOR
Calle del Cerrito 84

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO DE LA MANANA

REDACCION Y ADMINISTRACION, CERRITO 84

DIRECTOR — JUAN ZORRILLA DE SAN MARTIN

AVISOS Y SOLICITADAS HASTA LAS 6 DE LA TARDE

Almanaque

Miércoles 14—San Buenaventura d. y s. Justo.

TEMPLO DE SAN FRANCISCO

La Comision Directiva del Templo de San Francisco, ruega á las personas piadosas que quieren contribuir con su óbolo á la construcción del mismo templo, para la cual hoy por falta de recursos, se dignan depositarlo en las alcancías colocadas en la Iglesia con tal objeto ó enviarlo al despacho parroquial de la misma.

EL BIEN PÚBLICO

MONTEVIDEO, JULIO 14 de 1880

Efectos del despoche

Cuentan antiguas consejas de tiempos que ya pasaron, que los endemoniados, cada vez que veían una cruz, ó escuchaban un cántico religioso ó el simple toque de una campana, entraban en accesos de furor, y en su frenética locura se ensañaban contra las cosas santas, como el perro rabioso contra todo lo que halla á su paso.

Si la sencillez ferviente de nuestros antepasados, creó un nombre tan poco simpatético para expresar un estadio patológico, mas digno de lástima que de horror; y si las mismas consejas, por ser de remota fecha, abuaron algo su influencia y efectos, sería por no estar aun inventada la palabra hidrofobia.

Pero, cosa singular! lo que ya ha sido juzgado por la ciencia católica y por una sana crítica, y quedaba relegado á la categoría de tradiciones populares, es posible que lo pongan de moda algunos caballeros montados á la dernièr de Paris, al parecer atacados de una dolencia que por sus interesantes síntomas podían llamar *Theofobia*.

Los susodichos caballeros pretenden ser los regeneradores de su país, se niegan por lumbres del progreso moderno y Apostoles de la libertad: pero ven que la opinión pública acoge con desprecio ó indiferencia las famosas doctrinas con que ellos la obsequian; advierten que en la fáscina de toda la Nación no hacen media alguna sus insinuaciones heréticas, y entonces, ajados en su inmensa soberbia, y coléricos por que no se les hace caso, prorrumpen en injurias y traiciones.

Como no llamanos Theófobos si tenéis horror á la idea de Dios, si atacais el símbolo en que el mundo vé su salvación, y lo que procuráis es demoler los fundamentos de la sociedad moderna? Y cuando vemos esa pertinacia lamentable, y que no cejas en semejante obra de perdición en medio de un pueblo cristiano, no es ya espanto sino tédio lo que sentimos.

Aparecéis convulsos y como si se crispáran vuestros nervios, cada vez que nuevas expansiones del sentimiento católico os atajan, y dan un ménit a vuestras palabras; os ponen frenéticos todos aquellos actos en que el país muestra su respeto á sus sacerdotes: os parece que veis espíritus del mal en los que desde la catedral del espíritu santo enseñan á comprender á Dios y amar la virtud; y hasta os hace daño y escita vuestra bilis verá multitud de niños dirigiéndose con tieno fervor á escuchar los consejos de la religión.

Si hay quien crea que exageramos, narraremos.

Los dos periódicos que en Montevideo pretenden marchar al frente del progreso moderno y se dicen partidarios de la libertad de cultos, al tener noticia de la ovación que ha hecho el vecindario de la Unión á nuestro dignísimo Obispo, se iritan.

El uno dice que es un escándalo que esto suceda en la misma capital de la República y que han cometido una violación de ley (sic) los niños y los maestros que han acudido á la Iglesia. El otro dice que el púlpito está siendo allí catedra de vicio y que el orador sagrado es héroe de lupanar, y aconseja á las familias que no vayan á la Iglesia.

El uno dice que nos sublevan, hemos querido transcribir en toda su horribil crudeza semejantes juicios, para que el público y nuestros lectores horrorizados conozcan la clase de armas á que ya se apela para desprestigiar el catolicismo.

Como es posible que en una razón se apela á tales medios de controversia! Esas son ya armas alevosas, cuyas solas victimas pueden ser los ignorantes desituidos de toda noción religiosa.

No vacilan en injuriar á todo un pueblo, á multitud de madres de familia, al suponer y asegurar que van á oír predicciones inmundas. Esso puede leerse fuera del país, trieste triunfo para tales ateos desprestigiar así á las gentes honradas! Y todo por qué! Porque ven que apesar de su propaganda diabólica, la multitud se obstina en seguir siendo católica.

Pero ellos dicen, calumniemos, calumniemos que algo queda: la antigua máxima de todo enemigo alevoso.

¡Qué noción tienen de las palabras libertad y religiosa esos escritores! Hay alguna ley de la República que prohíba á los maestros (sobre todo en las escuelas libres) y á los niños, profesor la religión que les acomode! ¡Ha sido por nadie, ni en ningún tiempo, considerado como escándalo la práctica exterior de un culto cualquiera! Pues si la ley moral y la ley escrita autorizan esos actos, lo que esos famosos escritores han consignado es una apreciación muy pa-

recida á un desatino, del cual se reirá hasta el Diccionario de la Lengua.

¡Libertad de conciencia! Ya se descubre de todas partes como la interpretan. Atacais á todos los que no quieren afiliarse al ateísmo, ya sea de nuestra microscópica grey: desacreditáis los sacerdotes que enseñan su fe y mantienen vivo el fervor religioso. ¡Qué triunfo, os diréis entre vosotros, si lograremos aniquilar los maestros espirituales de este pueblo!

Per en nuestra sociedad, donde ni remotamente puede imputárselle al clero la pretensión de inmiscuirse en las cosas políticas; donde toda su misión está concretada al mantenimiento de la moral cristiana; y donde ni siquiera debiese sospechar hallar rivales para los puestos y el reparto del botín el dia que fueras Poder, ¿quién es lo que os impulsá á ese trabajo de zapa tan odioso como estéril? Y suponiendo el triunfo completo de vuestra satánica manía, el dia en que aquí no se encontrara un católico ni para remedio, ¿qué ventajas eran las que esperabais de ese estado moral que habíais creado? Si no queríais el materialismo abyecto de la bestia, ¿sobre que moral de las *varias* y extravagantes que anuló la idea cristiana, ibais á fundar las leyes y las costumbres de la sociedad que conquistabais?

Si también combatís toda religión positiva, y fuera de las teologías conocidas no hay mas que el caos, ó un estadio en que el hombre no se diferencia del bruto mas que en el habla, sin ningún atributo esencial que lo eleve, ¿en qué molde moral pretendeis fundir la sociedad cuyas creencias procuráis estirpar? ¿en qué vuestro objetivo? ¿que otro estadio mas dichoso garantizais en cambio del satisfactorio en que estamos?

Destruir, aniquilar, saciar un rincón de la demencia; ¡hé ahí vuestros propósitos!

Ni vosotros mismos concebís los fundamentos de esa tarea malsana y venenosa que tiene por móvil el odio. Negáis porque no comprendéis; satirizáis lo que vuestro espíritu no alcanza; y cuando veis que almas sencillas conciben en su humildad, lo que vuestra presunción os impide percibir, entonces esa misma presunción os impide á lanzar blasfemias y diatribas contra los que no imitan vuestras negaciones.

Como no llamanos Theófobos si tenéis horror á la idea de Dios, si atacais el símbolo en que el mundo vé su salvación, y lo que procuráis es demoler los fundamentos de la sociedad moderna? Y cuando vemos esa pertinacia lamentable, y que no cejas en semejante obra de perdición en medio de un pueblo cristiano, no es ya espanto sino tédio lo que sentimos.

Aparecéis convulsos y como si se crispáran vuestros nervios, cada vez que nuevas expansiones del sentimiento católico os atajan, y dan un ménit a vuestras palabras; os ponen frenéticos todos aquellos actos en que el país muestra su respeto á sus sacerdotes: os parece que veis espíritus del mal en los que desde la catedral del espíritu santo enseñan á comprender á Dios y amar la virtud; y hasta os hace daño y escita vuestra bilis verá multitud de niños dirigiéndose con tieno fervor á escuchar los consejos de la religión.

Si hay quien crea que exageramos, narraremos.

Los dos periódicos que en Montevideo pretenden marchar al frente del progreso moderno y se dicen partidarios de la libertad de cultos, al tener noticia de la ovación que ha hecho el vecindario de la Unión á nuestro dignísimo Obispo, se iritan.

El uno dice que es un escándalo que esto suceda en la misma capital de la República y que han cometido una violación de ley (sic) los niños y los maestros que han acudido á la Iglesia.

El otro dice que el púlpito está siendo allí catedra de vicio y que el orador sagrado es héroe de lupanar, y aconseja á las familias que no vayan á la Iglesia.

El uno dice que nos sublevan, hemos querido transcribir en toda su horribil crudeza semejantes juicios, para que el público y nuestros lectores horrorizados conozcan la clase de armas á que ya se apela para desprestigiar el catolicismo.

Como es posible que en una razón se apela á tales medios de controversia! Esas son ya armas alevosas, cuyas solas victimas pueden ser los ignorantes desituidos de toda noción religiosa.

No vacilan en injuriar á todo un pueblo, á multitud de madres de familia, al suponer y asegurar que van á oír predicciones inmundas. Esso puede leerse fuera del país, trieste triunfo para tales ateos desprestigiar así á las gentes honradas! Y todo por qué! Porque ven que apesar de su propaganda diabólica, la multitud se obstina en seguir siendo católica.

Pero ellos dicen, calumniemos, calumniemos que algo queda: la antigua máxima de todo enemigo alevoso.

¡Qué noción tienen de las palabras libertad y religiosa esos escritores! Hay alguna ley de la República que prohíba á los maestros (sobre todo en las escuelas libres) y á los niños, profesor la religión que les acomode! ¡Ha sido por nadie, ni en ningún tiempo, considerado como escándalo la práctica exterior de un culto cualquiera! Pues si la ley moral y la ley escrita autorizan esos actos, lo que esos famosos escritores han consignado es una apreciación muy pa-

Hemos sabido con pesar que el barón oriental, Dr. Magarinos Cervantes, ha elevado su renuncia del cargo de Catedrático del aula de Derecho de Gentes, que desempeñaba, en la Universidad mayor de la República.

La renuncia, por estar revestida de un carácter indeclinable ha sido aceptada por el H. Consejo Universitario.

Si embargo, haciendo honor al indisputable mérito que todo el mundo reconoce en el ilustrado paladín de nuestra literatura patria, el Consejo ha resuelto por un reciente acuerdo que la nota de contestación debe ir acompañada de las rúbricas de todo el cuerpo del profesorado, como también de todos los miembros del Consejo Universitario.

Reservándonos la publicación de las notas para otra ocasión por no encontrarla redactada de la contestación todavía, creemos honrosos entresacar algunos interesantes párrafos que refieren al señor Magarinos Cervantes publica la *Revista, semanario de ciencias y de Literatura* que dicen así:

«En el momento de escribir estas líneas, sabemos que el Dr. Magarinos ha presentado renuncia con respecto á los alabardados y callejones, pidiendo al Gobierno se ocupe de tan importante asunto, que tantos perjuicios ha causado por las estensiones zonas de algunas secciones de campaña, y que aumentarán considerablemente, creando mil dificultades, á medida que corran los años y que aumente, como es consiguiente, aquella ya complicada red de cercos.

Discípulos de él, sentimos que ese foco de luz que durante tantos años ha desarrollado las inteligencias de nuestra juventud, espaciando los conocimientos científicos, que siempre elevan y enaltecen al hombre, se separa en momentos tan críticos.

Respetamos los móviles que han impulsado al Dr. Magarinos al dar este paso, porque lo creemos muy justificados, pero se apodera el desánimo de nuestro espíritu: cuando vemos una separación así, que priva de escuchar en un aula de la Universidad, la palabra tan elocuente del Catedrático, que tuvo á sus discípulos como amigos, durante los años que ejerció la tarea de enseñar la ciencia.

Hay una edad en que se siente necesidad de descanso, después de una vida infatigable, de un labio incesante, de un trabajo asiduo por el bien de la patria; eso creemos que le ha pasado al Dr. Magarinos que ha llenado su misión como hombre y ciudadano, enseñando á sus compatriotas los principios fundamentales del derecho, y después que ha creido cumplido su deber de servir, para buscar el descanso y separar de las fuerzas perdidas en pró de causa noble.

Sentimos que se aparta de la Universidad, Catedrático tan distinguido; pero no somos egoistas y creemos que cuando un hombre solicita una separación de las fuerzas perdidas, después de años de trabajo por el progreso de un país, debe considerarse porque ha creido cumplido su deber de servir, para encarar la separación de la ciencia.

Y a que esta cuestión, ha sido encarada por la redacción de nuestro diario, dejémosla á ella, conteste y pruebe al *Diario del Comercio* que ha tenido razones fundadas para encarar la cuestión como lo ha hecho.

La *Era Italiana* dedica la sección editorial á los sueltos de redacción.

Uno de ellos versa sobre el tratado postal entre Berna y esta República.

Otro, sobre las economías hechas en el Ministerio de la Guerra, y otro tratando las líneas que el coronel Flores ha enviado á *La Razón*, y en que habla del Gobierno del General don Vencio Flores.

El viernes 16 de festividad de Nuestra Señora del Carmen podrán todos los fieles obtener una indulgencia plenaria visitando una Iglesia y rogando en ella según la intención de Su Santidad el 16 de Julio de 1880.

El viernes 16 de la tarde la novena solemne en honor de Nuestra Señora del Carmen. La misa de la novena se canta todos los días á las 8 y media.

El viernes 16 de la noche habrá adoración de la Reliquia.

Todas las personas que no pertenezcan á la Hermandad quieran inscribirse, podrán dar sus nombres en la mesa que esta todas las noches en la conciencia de los Sres. aliados.

A las 10 y media será la Misas solemnes.

Por la noche habrá adoración de la Reliquia.

Todas las personas que no pertenezcan á la Hermandad quieran inscribirse, podrán dar sus nombres en la mesa que esta todas las noches en la conciencia de los Sres. aliados.

El viernes 16 de la noche habrá misa cantada.

El viernes 16 de la noche habrá misa cantada.

Los jueves á las 3 de la tarde se explica la Doctrina Cristiana á los niños y niñas.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

El Miércoles 14 á las 9 de la mañana se cantará una misa en honor de San Buenaventura y en sufragio del alma del finado Sr. Vicario general D. José B. Lamas. La novena da principio el dia 14 al toque de oraciones.

El Jueves 15 al toque de oraciones dará principio á la novena de la Santísima Virgen del Carmen.

El 16 á las 9 de la mañana habrá misa cantada.

Las personas que se confiesen y consiguen en este dia ganaran una indulgencia plenaria.

Todos los jueves á las 8 1/2 de la mañana se cantan las letanías de los Santos de la pura conciencia necesidades de la Iglesia.

Los viernes al toque de oraciones se reza el rosario.

Todos los sábados á las 8 1/2 de la mañana se celebra la misa votiva de la Sma. Virgen y por la noche se canta la Salve y letanías.

PARROQUIA DEL CORDON

Novena de Nuestra Señora del Carmen:

Continua la Novena de la Patrona Titular de la Parroquia, con asistencia de la Cofradía del Carmen. Paralelamente á las 8 de la mañana se cantan las letanías de los Santos de la pura conciencia necesidades de la Iglesia.

El 16 festividad del Carmen, se celebra la misa de comunión general á las 8 de la mañana, á las 12 tendrá lugar la Misa solemne de P. Oficio en la que oficiará nuestro Ilmo. Señor Obispo Diocesano. Por la tarde Vísperas solemnes que tendrán lugar igualmente el 15 por la noche con la adoración de la sagrada reliquia de la Sma. Virgen.

N. B. El 16 se gana Indulgencia Plenaria y estatuto Manifiesto todo el dia el Sma. Sacramento.

Todos los domingos á las 9 1/2 se celebrará la misa parroquial cantada con sermón, que habrá ambient en la misa.

En los días festivos las misas de hora, duran hasta las 12.

Todos los lunes á las 8 de la mañana se cantan las letanías de los Santos de la pura conciencia necesidades de la Iglesia.

Todos los miércoles á las 8 de la tarde se explica la doctrina cristiana á las niñas y los jóvenes á la misma hora á los niños, pidiendo asistir los adultos.

Todos los sábados por la mañana á las 8 se cantan las letanías mayores por las necesidades de la Iglesia. Por la tarde Salve y letanías cantadas.

Todos los días al toque de oraciones se rezará el santo rosario con lectura espiritual.

PARROQUIA DE SAN AGUSTIN (Unión)

Prosigue la Novena de Nuestra Señora del Carmen y los ejercicios de la Santa Misión en el orden siguiente:

A las 9 de la mañana misa y pláticas; á las 2 y 1/2 doctrina para niñas y niñas. A las 5 Rossio. Plática Novena de Nuestra Señora del Carmen y Sermón.

